

年轻人火热追捧 市场潜力超万亿

——闲置经济如何驶入“新蓝海”

在选购新品的同时不拒绝高品质二手货,家中闲置物品不再丢弃而是选择转卖……近年来,一种新的生活方式和消费理念在年轻人中悄然兴起,从旧书旧物到家具箱包,二手商品交易模式渐受追捧,让本该“废弃”的旧物被循环共享。

数据显示,作为绿色消费市场的重要组成部分,中国二手闲置市场规模已突破万亿元,用户规模数亿,闲置经济市场潜力巨大。国务院印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,提出实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,为闲置经济带来新的发展机遇。

“买卖闲置”成年轻人生活新方式

家住北京海淀区的张女士租房合同临近到期,计划搬家的她最近把家中无法带走的冰箱、洗衣机等大件产品都挂在了二手商品交易平台上。此前,她一直有买卖闲置物品的习惯,是多个平台的会员用户。

“在我看来,买卖二手产品是一种勤俭节约和绿色低碳的生活态度,这些产品质量过关、价格相对低廉,更符合我的生活需求。”张女士说。

不仅是张女士,随着观念逐渐转变,越来越多的年轻人认可了这种绿色环保的消费、生活新方式。《中国电子商务绿色消费发展报告》显示,90后和00后对“绿色消费”的理解程度明显高于其他年龄段,分别达70%和79%。

我国最大的二手商品交易平台之一闲鱼最新发布的数据显示,闲鱼

日均交易额已突破10亿,过去一年,每天都有400万件闲置物品在闲鱼上发布。从用户“画像”看,95后用户占比43%,00后占比22%。2023年,闲鱼95后用户人均赚了2700元,年轻人在二手交易中解锁了“致富密码”。

天津市二次方二手商品流通电商产业园是一家以二手商品为载体的电商产业园,每逢举办活动,这里总挤满了前来“淘宝”和“捡漏儿”的人。产业园负责人陈文龙介绍,当前二手商品交易市场中,18至35岁高频消费用户占比达74%,是参与闲置经济的主要人群。“近年来在年轻群体中还衍生出了‘闲置文化’,为消费注入了新活力。”陈文龙说。

年轻人消费方式的转变带动了闲置经济。清华大学能源环境经济研究所等发布的《2021中国闲置二手交易碳减排报告》显示,闲置物品交易范围覆盖了几乎所有消费品品类,中国二手闲置物品交易规模在2020年时已突破万亿元,预计2025年将超3万亿元。

“园区自成立以来,已吸引213家企业注册经营。2023年,园区营业额约4.2亿元,纳税1200余万元。”陈文龙说,二手商品交易市场仍处于快速上升期,年轻人的消费潜力正被不断激发。

门槛低维权难 想“淘好物”不容易

天津的黄女士最近在网上购买了一个闲置挎包,收到后发现商品与卖家在网络平台上挂出的商品不一致,和店家协商退款,对方却以“不

支持退货”为由拒绝,让黄女士气愤不已。

记者在一家二手商品交易平台上看到,点开物品交易界面就能看到交易须知,提示消费者“购买前了解退货规则”,其中明确“发货后不支持无理由退货”。记者调研了解到,这一规定并非个例。由于二手商品难以界定且行业门槛较低,许多二手商品交易平台和卖家都不支持无理由退货,客观上提升了消费者维权难度。

在“黑猫”投诉平台上,有关“假货”的投诉高达21.8万条,其中不乏二手商品。在已完成的投诉中,一位消费者称在某平台购买了二手奢侈品包,到多个平台鉴定均为假包,发给商家后,被告知无权退货去国检。消费者结果花了310元进行国检确定为假后,商家又让退回商品再送检。

不仅是个人买家,一些二手商品交易企业也饱受“假货”困扰。唐山如晖电子商务有限公司财务总监赵杰表示,二手交易市场大多是个人交易,特别是二手奢侈品交易领域假货仿品多、监管难度大,企业收购的二手商品假货率在千分之五左右,每年因此造成的货值损失达十多万元。

新兴产业亟待规范壮大

业内人士表示,闲置经济作为新生事物,仍处于粗放式发展阶段,建议通过创新机制填补政策空白、健全回收体系、探索进出口新路径等举措,不断规范壮大闲置消费市场。

“对许多二手商品交易企业来说,面临的难题是交易的合规性。”陈文龙介绍,二手商品交易企业

交易的上家是大量散户,客观上难以取得增值税进项发票,但销售时需要逐笔开票,由此造成虚开增值税专用发票的案件时有发生。“园区在天津市有关部门支持下,通过自主开发二手商品流通系统等方式解决了相关难题,但在许多地区这一问题仍困扰着二手商品交易企业。”陈文龙说。

多位专家及业内人士建议,探索有效机制填补政策空白,助力行业健康发展。万物新生(爱回收)集团公关部负责人哈昊天认为,相关部门应根据二手行业特性优化相关政策、税收政策,或通过有效凭证进行真实成本抵扣,让更多商家积极合规缴税,助力行业健康、高质量发展。

今年两会期间,全国人大代表、浙江清华长三角研究院生态环境研究所所长刘锐在议案中提出,完善二手商品交易的标准体系,使二手商品在质检、定价、交易、售后等方面的流程更加规范,提高二手商品交易效率,努力推动形成绿色低碳的生产、生活方式。南开大学循环经济与低碳发展研究中心主任王军锋建议,通过加强科技创新和政策保障,对于手机等电子产品“消密”提供标准化技术支撑,提升消费者参与闲置交易的积极性。

对于进一步激发二手商品跨境交易市场潜力,王军锋建议,在符合相关规定的基础上,可在国际消费中心城市试点先行,逐步推广,在实践中完善解决产业规范、知识产权判定等问题,探索二手闲置商品的进出口新路径,培育壮大新兴产业,为“双循环”注入新动力。

据《经济参考报》



防汛期到来,为提高镇域防汛防台防汛抢险应急响应能力,昨日,温岭市箬横镇防汛防台抗旱指挥部组织应急救援、农水救援和民间救援等应急处突力量,开展山地、水域防汛防台防汛综合应急救援演练,30余名专业救援人员通过峡谷索道救援、水库抢险救援、河道排涝救援等方式,先后营救“被困人员”10名,达到了预期效果。

通讯员江文辉 摄

聚天下英才而用之 2024年“国际人才助力走出去” 临平专场在杭举行

本报 记者胡朔报道 昨日,由省公安厅、省教育厅主办,杭州市公安局、临平区人民政府承办,浙江理工大学协办的2024年“国际人才助力走出去”临平专场在杭州举行。活动中,与会嘉宾共同为杭州、临平移民民事务服务揭牌,并按下“国际创客加油站计划”启动键。

“此次活动旨在深入搭建高校、企业、留学生三方互联互通的桥梁,‘企业聚天下英才而用之’的平台,‘留学生施展其才’的舞台,形成‘事业成就人才、人才成就事业’的良性互动。”省公安厅相关负责人介绍。

随着“一带一路”倡议不断深化,来浙留学生的规模日益扩大,为了更好地帮助企业用足用好国内国外“两种资源”、打通海内外“两个市

场”,也为优秀留学生在浙创业发展提供机会和平台,“国际人才助力走出去”活动于2023年正式启动,去年全省共有60名留学生进入创新创业队伍,让55家“走出去”企业享受到人才红利。此次临平专场按照“政府搭台、校企联动、助力发展”的思路,推出了“国际创客加油站计划”,旨在以更大视野,更优环境,帮助国际创客在资源集聚、政策服务、企业出海等各个方面,形成更深层次的衔接与共振。

据了解,接下来,省公安厅还将不断拓宽留学生从校园走向创新创业、企业更加精准物色所需人才的通道,迭代优化留学生校园孵化和社会实践模式,提供最佳人才服务、打造最优营商环境,推动海外引才引智和涉外企业发展工作迈上新的更高台阶。

(上接第1版)
市场销售稳定增长,固定资产投资稳中向好。一季度,社会消费品零售总额120327亿元,同比增长4.7%。全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.5%,比上年全年加快1.5个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长9.3%。
货物进出口稳定增长,贸易结构持续优化。一季度,货物进出口

总额101693亿元,同比增长5.0%。其中,出口57378亿元,增长4.9%;进口44315亿元,增长5.0%。进出口相抵,贸易顺差13063亿元。
居民消费价格总体平稳,就业形势总体稳定。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平;全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比上年同期下降0.3个百分点。
居民收入稳定增长,农村居民

收入增长快于城镇居民。一季度,全国居民人均可支配收入11539元,同比增长6.2%,扣除价格因素实际增长6.2%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入同比增长5.3%,实际增长5.3%;农村居民人均可支配收入同比增长7.6%,实际增长7.7%。
“总的来看,一季度国民经济开局良好,积极因素累积增多,为

实现全年目标任务打下了较好基础。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,经济稳定向好基础尚不牢固。”国家统计局副局长盛来运在当日举行的国新办发布会上表示,下一阶段,要加大宏观政策实施力度,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

垃圾分类 绿色家园



垃圾分类被称为“关键小事”,而陆萍静的工作就是围绕这些关键小事展开,以钉钉子精神恪尽职守、默默奉献。

陆萍静是宁波高新区梅墟街道城建办的员工,见证了街道垃圾分类工作从试点分类到全民分类、从“要我分”到“我要

陆萍静:垃圾分类“引路人”

分”、从撤桶并点到智能柜落地的变革。也正是因为“陆萍静们”担责于身、履责于行,梅墟街道垃圾分类工作成绩斐然,超额完成垃圾分类示范小区创建任务,市级示范小区实现了全覆盖,省高标小区过半,成功创建高新区首个宁波市垃圾分类示范场所。

作为物业企业联合党支部书记,陆萍静率先垂范,以“我是党员我承诺,垃圾分类起表率”的精神状态,组织发动机关在职党员下沉社区,发动基层物业员工共同参与垃圾分类攻坚战。她上门挨家挨户发放宣传手册,现场指导居民如何分类,下沉小区巡查开展桶边督导,抓好源头管控,同时还密切关注保洁员身心健康,为他们做好心理疏导。

2022年,作为城乡建设管理成绩突出个人,陆萍静获得宁波市人民政府办公厅的通报表扬。2023年,陆萍静送走的家庭,代表梅墟街道在全国城市生活垃圾分类知识大赛宁波选拔赛及浙江省预选赛中,均获得二等奖。

邵立刚

临平丁塘:环境整治掀高潮



在春风轻拂、万物复苏的美好时节,杭州市临平区临平街道丁塘社区响应环境大整治

号召,发起了规模盛大的“春季环境大治理、分类环保共参与”行动。这场行动不仅展现了社区居民团结共建美好家园的坚定决心,也见证了社区面貌的蜕变与重生。

行动以“净化环境,美化家园”为主题,旨在通过集中清理和整治,提升社区环境整体品质。其间,除了社区工作人员和志愿者,还有一道“靓丽的风

景线”——保洁与联运人员,大家默契配合,对社区垃圾集置点、绿化废弃物及周边的大件垃圾,进行了全面清理,并做好分类处理,确保环境整治工作取得实效。
此次行动共清运绿化废弃物、大件垃圾和生活垃圾约2吨,有效改善了环境面貌,同时提升了居民的垃圾分类意识,增强了社区的凝聚力和向心力。

尤凤飞

垃圾分类 志愿先行

为深入推进垃圾分类工作,引导居民主动参与,近日,淳安县富文乡垃圾分类“小蜜蜂”志愿队与辖区网格员,联合开展了“志愿有我,分类先行”主题活动。

活动中,“小蜜蜂”志愿者们凝聚多方力量,上门宣传垃圾分

类“四分法”及文明用餐光盘行动,同时做好检查督导,不仅提升了公众环保意识,也培养了村民责任感和主人翁意识。接下来,富文乡垃圾分类志愿者将与各部门携手,为建设美丽家园贡献力量。

姚炳娥

桥头跳车道路整治



近日,绍兴市越城区公路与运输管理中心组织道路养护队伍,对堰江大桥桥头跳车路段开展了铣刨、罩面专项整治,极大提升了该路段的道路安全和通行质量。

桥头跳车是常见的道路病害,主要是桥梁与路面衔接不平整,导致路经车辆在此产生颠簸,严重时甚至威胁行车安全。图为养护人员在现场紧张施工。

沈海江 摄



台州供电工会宣传培训

由国网台州供电公司工会主办、温岭市供电公司工会承办的台州供电工会宣传培训班日前在温岭石塘供电所举办,台州各县市区供电公司工会相关人员共36人参加。

培训邀请了国网系统及省内工会宣传专家前来授课,内容包括供电公司工会宣传工作经验、工会新闻写作技巧、工会宣传工作思路、投稿方式等,旨在提升公司工会工作人员业务能力,加强工会宣传队伍建设。

下阶段,台州供电公司工会将加大工会新闻宣传培训力度,共同营造良好宣传氛围,全面展现电网职工新时代风采。

丁敏 摄

宁波忠创水冷机械有限公司 遗失财务专用章一枚,统一社会信用代码:330201004113,财务章:330201004114,申明作废。
嘉兴地区泰康福康商行 遗失嘉兴市南湖区泰康福康商行公章一枚,统一社会信用代码:92330400MAC4GK733,法人代表:王新宇,申明作废。
宁波市江北区城隍庙小铺服装工作室 遗失公章一枚,申明作废。
威海公告:金华市景美医疗美容有限公司(统一社会信用代码:330701MA20BHDG1A1)股东会(2023年10月18日)决议的营业执照副本、统一社会信用代码:330701MA20BHDG1A1,自公告之日起三十日内,未接到通知的自公告之日起十五日内,如有异议,请向本公司提出,逾期视为无异议,特此公告。
金华市景美医疗美容有限公司

防“汛”于未然

次风险。
针对这种情况,中心工作人员提前落实防汛举措,做好值班值守工作,一旦遭遇洪水等灾害,船舶须提前驶往避洪锚地,不得冒险航行。

巡查中,船舶经营单位负

责人叶经理感激地表示,他正为即将到来的梅雨汛期发愁,没想到中心工作人员及时上门提醒,告知锚地可以提供避洪系泊等服务,为安全度汛提供了保障。

徐曙光 吴郁欣

2024年水设施河道中心四处管理房租赁权拍卖公告

受委托,2024年4月24日9时30分开始在杭州市萧山区限以下公共资源交易电子监管服务平台(https://sxsejy.xiaoshan.gov.cn/xel/login)对以下标的进行网上公开竞价,自由报价时间为2小时(竞拍除外)。
一、拍卖标的及起拍价(采用底价竞价拍卖)
标的1:北塘5-1管理房,面积约41758平方米,起拍价(首年租金)88000元,拍卖保证金:20000元。
标的2:工人河1-1管理房,面积约3762平方米,起拍价(首年租金)19100元,拍卖保证金:2000元。
标的3:吕才庄2-2管理房,面积约96平方米,起拍价(首年租金)23100元,拍卖保证金:5000元。
标的4:长山直河1管理房,面积约17945平方米,起拍价(首年租金)14100元,拍卖保证金:10000元。
二、竞买人须具备的条件:具有完全民事行为能力,个人或在中华人民共和国境内注册的企业单位均可参加。
三、报名方式:竞买人须在报名截止时间前登陆杭州公共资源交易电子监管服务平台(https://sxsejy.xiaoshan.gov.cn/xel/login)完成实名认证,并按本公告缴纳拍卖保证金(保证金应确保在报名前实际到账)。
四、竞买人须具备的条件:具有完全民事行为能力,个人或在中华人民共和国境内注册的企业单位均可参加。
五、报名方式:竞买人须在报名截止时间前登陆杭州公共资源交易电子监管服务平台(https://sxsejy.xiaoshan.gov.cn/xel/login)完成实名认证,并按本公告缴纳拍卖保证金(保证金应确保在报名前实际到账)。
六、保证金缴纳指定账户:杭州金瑞拍卖有限公司 建行萧山区支行 账号:3305016170910000602。保证金请以网银等非现金方式缴纳。(竞买人须以本人名义缴纳保证金,并注明“拍卖保证金”(保证金截止时间为4月23日15时前到账)联系人:13967105906 张女士 杭州金瑞拍卖有限公司 2024年4月17日